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1.:\]QDF] PDUJLQHV Z\SáDFDOQR�FL ]JRGQLH ] RERZL�]XM�F\P 5R]SRU]�G]HQLHP

0LQLVWUD )LQDQVyZ ] GQLD �� SD(G]LHUQLND ���� URNX GOD SRUWIHOD XEH]SLHF]H� QD

Z\SDGHN �PLHUFL� 3RUWIHO XEH]SLHF]H� MHVW UHDVHNXURZDQ\ QD ]DVDGDFK

proporcjonalnych (umowa typu quota share� SU]\ XG]LDOH ZáDVQ\P �� � U\]\ND

�PLHUFL L �� � UH]HUZ\ PDWHPDW\F]QHM� 3RGDM QDMEOL*V]� ZDUWR�ü �

3RUWIHO XEH]SLHF]H� QD Z\SDGHN �PLHUFL

Liczba umów Okres ubezpieczenia Suma ubezpieczenia

Z\QLNDM�FD ] XPRZ\

Rezerwa matema-

tyczna brutto

100 1 20,000 1,000

500 4 10,000 1,500

800 6 15,000 3,000

200 10 10,000 3,000

:DUWR�FL VXP XEH]SLHF]HQLD L UH]HUZ PDWHPDW\F]\FK QD SROLV


(A) 60 000 (B) 110 000 (C) 150 000

(D) 160 000 (E) 210 000
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2. -DND MHVW RF]HNLZDQD OLF]ED RVyE ] SRSXODFML PLOLRQD ���ODWNyZ� NWyUH XPU� SR

XNR�F]HQLX �� ODW L � PLHVL
F\ *\FLD L SU]HG XNR�F]HQLHP �� ODW L � PLHVL
F\"

3U]\MPXMHP\ ]DáR*HQLH %DOGXFFLHJR GRW\F]�FH XPLHUDOQR�FL Z RNUHVDFK

XáDPNRZ\FK� 'DQH V� UyZQLH*�

q35
33 10= ⋅ −  q36

36 10= ⋅ − q37
39 10= ⋅ −

3U]\MPLM� *H � PLHVL�F WR ���� URNX� 3RGDM QDMEOL*V]� ZDUWR�ü�

(A) 9934 (B) 9944 (C) 9954 (D) 9966

(E) 9976
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 3. 8PRZD XEH]SLHF]HQLD UHQW\ ]DNáDGD Z\SáDW
 QDW\FKPLDVW SáDWQHM GR*\ZRWQLHM

UHQW\ SáDWQHM URF]QLH ] JyU\ RUD] �ZLDGF]HQLD SR�PLHUWQHJR SáDWQHJR QD NR�FX URNX

�PLHUFL UyZQHJR UHQFLH URF]QHM� 2]QDF]P\ SU]H] Z ]PLHQQ� ORVRZ� RNUH�ODM�F�

REHFQ� ZDUWR�ü �ZLDGF]H� SáDWQ\FK ] W\WXáX XPRZ\ XEH]SLHF]HQLD� :LDGRPR� *H�

�L� URF]QD Z\VRNR�ü UHQW\ UyZQD Z\VRNR�FL �ZLDGF]HQLD SR�PLHUWQHJR

wynosi 100 ,
�LL� MHGQRUD]RZD VNáDGND QHWWR ]D XEH]SLHF]HQLH Z\QRVL ��� �

(iii) A x =0 60.  ,

(iv) 2 0 40A x = .  .

:\]QDF] ZDULDQFM
 ]PLHQQHM Z.

(A) 144400 (B) 160000 (C) 182000

(D) 200000 (E) 232000
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4. : GR*\ZRWQLP XEH]SLHF]HQLX QD Z\SDGHN �PLHUFL� Z NWyU\P VNáDGND MHVW SáDWQD QD

SRF]�WNX URNX D �ZLDGF]HQLH Z\SáDFDQH QD NR�FX URNX �PLHUFL� GDQH V��

(i) URF]QD VNáDGND EUXWWR G jest równa 300
(ii) VXPD Z\NXSX QD SRF]�WNX URNX k � SU]HG RSáDFHQLHP VNáDGNL � MHVW

równa k CV=1500
(iii) sumy wykupu dla t=k,k+1,k+2,... VSHáQLDM� ]DOH*QR�ü

t tCV CV G+ = +1

(iv) SROLVD ]DZLHUD RSFM
 DXWRPDW\F]QHJR NUHG\WRZDQLD VNáDGHN� SU]\ VWRSLH

i =10%  .

:\]QDF] RNUHV SHáQ\FK ODW� OLF]�F RG SRF]�WNX URNX k� SU]H] NWyUH ] W\WXáX XPRZ\

E
G]LH JZDUDQWRZDQD VXPD XEH]SLHF]HQLD QD Z\SDGHN �PLHUFL Z SHáQHM Z\VRNR�FL�

Z SU]\SDGNX MH�OL Z URNX k XEH]SLHF]RQ\ ]DSáDFLá VNáDGN
 SR UD] RVWDWQL�

(A) 8 (B) 9 (C) 10 (D) 11

(E)  12
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5. 8EH]SLHF]HQLH ���ODWND QD �� ODW SU]HZLGXMH �ZLDGF]HQLH Z Z\VRNR�FL �� 000 w
Z\SDGNX �PLHUFL� SáDWQH QD NRQLHF URNX Z NWyU\P QDVW�SLáD �PLHUü� OXE Z\SáDW


10��� Z UD]LH GR*\FLD GR ZLHNX ���ODW� =QDMG( NZDUWDOQ� VNáDGN
 QHWWR SáDWQ� ]

JyU\ SU]H] FDá\ RNUHV XEH]SLHF]HQLD� 3U]\MPLM ]DáR*HQLH R MHGQRVWDMQ\P UR]NáDG]LH

]JRQyZ Z FL�JX URNX RUD] SU]\SOL*RQH ]DOH*QR�FL α β( ) , ( ) ( ) ( )m m m m= = −1 1 2 .
'DQH V��

��

: |

( )a
30 20

12 12= 20 30 0 9p = . d = 0.05   .

3RGDM QDMEOL*V]� ZDUWR�ü�

(A) 77.16 (B) 78.16 (C) 79.73 (D) 80.73

(E) ]D PDáR GDQ\FK
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6� : SRUWIHOX ]DNáDGX XEH]SLHF]H� E\áR QD SRF]�WNX URNX ���� XEH]SLHF]H� QD FDáH

*\FLH ]H VNáDGN� SáDWQ� URF]QLH� Z\VWDZLRQ\FK SU]HG SL
FLX ODW\ GOD RVyE Z ZLHNX

50 lat.
8EH]SLHF]HQLD ]RVWDá\ VNDONXORZDQH SU]\ VWRSLH WHFKQLF]QHM i, RGSRZLDGDM�FHM

stopie dyskonta d równej 5%. Suma ubezpieczenia wynosi 10 000 i jest jednakowa
ZH ZV]\VWNLFK SROLVDFK� 6NáDGND Z XPRZLH XEH]SLHF]HQLD MHVW SáDWQD QD SRF]�WNX

URNX� D �ZLDGF]HQLH QD NR�FX URNX �PLHUFL� =DNáDG XEH]SLHF]H� JZDUDQWXMH� *H ���

]\VNX WHFKQLF]QHJR ] XEH]SLHF]HQLD E
G]LH SU]H]QDF]RQH QD GRGDWNRZH

�ZLDGF]HQLD GOD XEH]SLHF]RQ\FK�

: FL�JX URNX Z SRUWIHOX XEH]SLHF]H� Z\VW�SLáR � �PLHUFL L OLF]ED XEH]SLHF]H�

]PDODáD GR ���� 6WRSD GRFKRGX ] ORNDW IXQGXV]X Z\QLRVáD i` = 10%. Wyznacz
NZRW
 SU]H]QDF]RQ� QD GRGDWNRZH �ZLDGF]HQLD �SRGDM QDMEOL*V]� ZDUWR�ü��

: PRGHOX QLH Z\VW
SXM� NRV]W\� 'R REOLF]H� Z\NRU]\VWDM SRQL*V]\ Z\FL�J ] WDEOLF

liczb komutacyjnych:

x Dx Nx Cx Mx
50 133 130 1 600 000 1 260 53 600
55 100 000 1 000 000 950 50 000

(A) 100 000 (B) 110 000 (C) 120 000

(D) 130 000 (E) 140 000
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7. 2VRED Z ZLHNX �� ODW ]DPLHU]D Z]L�ü ] EDQNX NUHG\W Z Z\VRNR�FL ��� ���� .UHG\W

]RVWDá XG]LHORQ\ SU]\ VWRSLH SURFHQWRZHM �� L PD E\ü VSáDFRQ\ SU]H] RNUHV �� ODW

UyZQ\PL VSáDWDPL GRNRQ\ZDQ\PL QD NR�FX ND*GHJR URNX� .UHG\WRELRUF\

]DRIHURZDQR PR*OLZR�ü ]DZDUFLD XPRZ\ XEH]SLHF]HQLD ]DSHZQLDM�FHM SU]HM
FLH

VSáDW NUHG\WX Z SU]\SDGNX MHJR �PLHUFL� :\]QDF] URF]Q� VNáDGN
 EUXWWR �SRGDM

QDMEOL*V]� ZDUWR�ü�� MH*HOL ZLDGRPR� *H�

(i) VWRSD WHFKQLF]QD SU]\M
WD GR NDONXODFML VNáDGNL EUXWWR Z\QRVL �� �

 (ii) VNáDGND PD E\ü SáDFRQD SU]H] SL
ü ODW QD SRF]�WNX ND*GHJR URNX�

(iii) NRV]W\ ]DZDUFLD XPRZ\ XEH]SLHF]HQLD Z\QRV]� �� �

(iv) SURZL]MD Z\QRVL ��� ND*GHM VNáDGNL�

(v) rRF]QH NRV]W\ REVáXJL XEH]SLHF]HQLD Z\QRV]� �� L V� SRQRV]RQH QD

SRF]�WNX URNX�

'R REOLF]H� Z\NRU]\VWDM Z\FL�J ] WDEOLF OLF]E NRPXWDF\MQ\FK�

x Dx Nx
50 8 000 118 100
55 6 100 82 000
69 2 500 22 800
70 2 300 20 300

(A) 1 886 (B) 1 897 (C) 1 908 (D) 1 919

(E) 1 930
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8. %H]WHUPLQRZH XEH]SLHF]HQLH QD *\FLH GZRMJD RVyE Z ZLHNX x oraz y lat daje
Z\SáDW
 Z Z\VRNR�FL � ��� SR �PLHUFL SLHUZV]HM RVRE\ RUD] Z\SáDW
 � 000 po
�PLHUFL GUXJLHM RVRE\� �ZLDGF]HQLD SR�PLHUWQH SáDWQH V� QD NRQLHF URNX �PLHUFL�

:\]QDF] MHGQRUD]RZ� VNáDGN
 QHWWR ]D WR XEH]SLHF]HQLH� MH�OL GDQH V��

�� .ax = 185 �� .ay = 85 A Axy xy
= ⋅2 v = 0.95 .

3RGDM QDMEOL*V]� ZDUWR�ü�

(A) 2 600 (B) 2625 (C) 2650 (D) 2800

(E) 2825
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9. 0RGHO ] WU]HPD U\]\NDPL ZVSyá]DZRGQLF]�F\PL �ang. triple decrement model)
zawiera trzy ubytki (ang. decrement)� �PLHUü �ang. death)� UH]\JDFM
(ang. lapse) i
inwalidztwo  oznaczane kolejno indeksami (s), ( r) i (i).
0DM�F GDQH�

�L� Z PRGHOX ] WU]HPD U\]\NDPL ZVSyá]DZRGQLF]�F\PL SUDZGRSRGR�

ELH�VWZR ND*GHJR ] XE\WNyZ PD UR]NáDG MHGQRVWDMQ\ GOD ND*GHJR ZLHNX�

(ii)   ( )l x
τ =10 000 ,

(iii)  ( )l x+ =1 9 010τ  ,

(iv)  ( )mx

s =0 05.    (ang. central death rate),

(v)   
( )mx

r =0 02.    (ang. central lapse rate),

Z\]QDF] SUDZGRSRGRELH�VWZR XE\WNX  w wyniku inwalidztwa osoby w wieku x.

(A) 0.0290 (B) 0.0305 (C) 0.0322

(D) 0.0325 (E) 0.0360



0DWHPDW\ND XEH]SLHF]H� *\FLRZ\FK 5.04.1997 r.
___________________________________________________________________________

10

10.3ODQ HPHU\WDOQ\ GRSXV]F]D SU]HM�FLH QD HPHU\WXU
 PL
G]\ �� D �� URNLHP *\FLD�

3ODQ Z\SáDFD Z IRUPLH UHQW\ FL�JáHM HPHU\WXU
� NWyUHM URF]QD Z\VRNR�ü Z\QRVL ���

ILQDOQHJR Z\QDJURG]HQLD URF]QHJR� :\]QDF] ZDUWR�ü SU]\V]á\FK �ZLDGF]H� ���

letniego uczestnika planu, którego roczne wynagrodzenie wynosi obecnie 10 000 i
E
G]LH URVáR Z VSRVyE FL�Já\ R �� URF]QLH� 'DQH V��

µ τ
50

1
20

0 20+ =
−

< <t t
t( )

GOD

µ50

1
40 2 10 20

0
+ = − < <





t

r t t( ) ( )
LQDF]HM

a
t

t50 12
5+ = −

i = 5%

(A) 4 500 (B) 7 500 (C) 12 500 D) 15 500

(E) 17 500
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Egzamin dla Aktuariuszy z 5 kwietnia 1997 r.

0DWHPDW\ND XEH]SLHF]H� *\FLRZ\FK

Arkusz odpowiedzi*

,PL
 L QD]ZLVNR � ����������������.OXF] RGSRZLHG]L���������������������������������������

Pesel ...........................................

Zadanie nr 2GSRZLHG( Punktacja♦

1 C
2 B
3 A
4 B
5 C
6 C
7 D
8 A
9 D
10 A

                                                  
* 2FHQLDQH V� Z\á�F]QLH RGSRZLHG]L XPLHV]F]RQH Z Arkuszu odpowiedzi.
♦
:\SHáQLD .RPLVMD (J]DPLQDF\MQD�


